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S ITZUNGSNIEDERSCHRIFT

Zur heutigen Sitzung sind folgende Damen und Herren ordnungsgemäß eingeladen
worden und sind anwesend:

Mitglieder CDU

Mitglieder FDP

Mitglieder

beratende Mitglieder

Vorsitzender

1. stellv. Vorsitzender

2. stellv. Vorsitzende

Vertretung der Verwaltung

Gremium

Jugendhilfeausschuss
Sitzungsort

Sitzungssaal, 2. OG, VG I, Hauptstraße 14, 58332 Schwelm
Datum

03.02.2025
Beginn

17:00 Uhr
Ende

18:13 Uhr

Ordonez Del Cid, José Miguel

Schulze, Till

Bensel, Klaus, Dr.
Kick, Rosemarie
Kolodziej, Kerstin
Sandkötter-Haar, Claudia Vertretung für Frau Rindermann
Tempel, Gabriele Vertreterin für Herrn Nickel

Bicks, Frank
Bockelmann, Sandra
Ergen, Ufuk
Halbe, Kai
Peschel, Stefan Vertreter für Herrn Wagener
Serif Oglou, Emine
Spanke, Dominik

Gießwein, Marcel

Nockemann, Frank

Meuser, Alina
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Sitzungsteilnehmende der Verwaltung

Schriftführer

Abwesend:

Mitglieder SPD

Mitglieder

beratende Mitglieder

Kauke, Marcus

Beger, Petra
Buchholz, Peter

Dahlke, Jörg

Nickel, Daniel Jan Vertreten durch Frau Tempel

Rindermann, Marianne Vertreten durch Frau Sandkötter-
Haar

Cardue, Bastian
Ergen, Yeliz
Fischer, Svenja
Hinterthür, Astrid
Stemmann, Holger
Stiebler, Thomas Hans
Völkel, Bernward
Wagener, Mathias Vertreten durch Herrn Peschel
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A Öffentliche Tagesordnung

1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den
Vorsitzenden

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der
Beschlussfähigkeit

3 Anträge zur Tagesordnung
4 Niederschrift zur Sitzung vom 11.11.24 - Kenntnisnahme

öffentlicher Teil -
5 Fragen der Einwohnenden an den Vorsitzenden
6 Mitteilungen
7 Ausschussumbesetzung und Verpflichtung 005/2025
8 Mündlicher Bericht über die Qualität der ergänzenden

Schulkindbetreuung im städt. Kinderhort
(Verbundfamilienzentrum)

006/2025

9 Bericht aus der Vollversammlung der AG78 Schwelm 007/2025
10 Förderung von Kindertageseinrichtungen gem.

Landeszuschuss für PlusKitas und andere Einrichtungen
mit zusätzlichem Sprachförderbedarf

008/2025

11 Fortschreibung der KiTa-Bedarfsplanung 2025/26 009/2025
12 Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die

Verwaltung
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A Öffentliche Tagesordnung

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder des Jugendhilfeausschusses.

Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.

Es werden keine Anträge gestellt.

Es gibt keine Anmerkungen zur Niederschrift vom 11.11.24. Sie wird zur Kenntnis
genommen.

Es werden keine Fragen von Einwohnenden an den Ausschuss gestellt.

1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den
Vorsitzenden

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der
Beschlussfähigkeit

3 Anträge zur Tagesordnung

4 Niederschrift zur Sitzung vom 11.11.24 -
Kenntnisnahme öffentlicher Teil -

5 Fragen der Einwohnenden an den Vorsitzenden
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Frau Beger berichtet von den häufigen Meldungen zu §47 SGB VIII und den
Umgang des Jugendamtes damit.

Herr Gießwein teilt mit, wer zukünftig den Jugendamtselternbeirat vertreten wird.
Beide Vertreterinnen sind wegen Krankheit zur Sitzung entschuldigt worden und
können noch nicht verpflichtet werden.

Frau Maschner berichtet sehr engagiert von der Entstehungsgeschichte und den
damit verbundenen Veränderungen der konzeptionellen Arbeit im Hort und in der
Tagesbetreuung des Hortes. Sie zeigt insbesondere die Vorteile und Stärken einer
Schülerbetreuung im Hort auf, die sich wesentlich von der in einer OGS
unterscheidet.

Herr Spanke, Vorsitzender der AG78-Schwelm, nimmt Bezug auf das vorliegende
Protokoll der Vollversammlung, teilt aber mit, dass er daran nicht teilnehmen konnte.
Herr Dahlke weist auf die Inhalte der Untergruppen hin, wobei der Bericht der
Untergruppe KiTas noch nachgeliefert werden muss.
Der Vorsitzende des JHA bittet die Verwaltung, die freien Träger stärker zur
Teilnahme an den Sitzungen zu verpflichten.

6 Mitteilungen

7 Ausschussumbesetzung und Verpflichtung 005/2025

8 Mündlicher Bericht über die Qualität der
ergänzenden Schulkindbetreuung im städt.
Kinderhort (Verbundfamilienzentrum)

006/2025

9 Bericht aus der Vollversammlung der AG78 Schwelm 007/2025
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Dem Ausschuss wird von der Verwaltung davon berichtet, dass nach Versand der
Sitzungseinladung das Jugendamt die Mitteilung erreicht hat, dass die
Bezuschussung der Kitas für die Sprachfördergelder nicht über das KiTa-Jahr
2024/25 hinaus verlängert wird und somit auch nicht beschlossen werden kann. Die
Verteilung der Mittel für Plus-KITAs ist nach den gesetzlichen Vorgaben erfolgt.
l

Geänderter Beschlussvorschlag:
Für die Verteilung der Fördermittel „PlusKITA- und Sprachförderung“ lt.
Kinderbildungsgesetz sollen ab dem Kindergartenjahr 2025/2026 nach den
gesetzlich vorgegebenen Berechnungskriterien des Landes die Mittel neu verteilt
werden.

PlusKITAS werden demnach:

-       Kath. Kita Heilig Geist
-       Städt. Verbundfamilienzentrum Hort
-       Städt. Verbundfamilienzentrum Stadtmitte
-       AWO Familienzentrum Oelkinghauser Straße 

Die Verteilung der Mittel wird für die Kindergartenjahre 2025/2026 bis 2029/2030
festgelegt.

Herr Kauke kündigt für die gemeinsame Sitzung am 7. April an, ein Ideenpapier
einzubringen, mit dem im Ausschuss die Weichen für die Zukunft der Kitaplanung in
Schwelm gestellt werden sollen.
Herr Gießwein bittet darum, bei dem Ideenpapier auch die Verortung der aktuellen
und zukünftig möglichen Kitas darzustellen.
Frau Kolodziej möchte, dass die Einrichtungen am Ideenpapier beteiligt werden.

Nach eingehender Diskussion über die Anmelde-/Bedarfs- und Belegungssituation in
Schwelm wird über die zukünftige Notwendigkeit von Veränderungen in den
Gruppensettings diskutiert, die für die Inklusive Arbeit notwendig wären, aber

10 Förderung von Kindertageseinrichtungen gem.
Landeszuschuss für PlusKitas und andere
Einrichtungen mit zusätzlichem Sprachförderbedarf

008/2025

Abstimmungsergebnis: einstimmig: x
dafür 10
dagegen: 0
Enthaltungen: 0

11 Fortschreibung der KiTa-Bedarfsplanung 2025/26 009/2025
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momentan nicht flexibel anwendbar sind. Es wird auf Anpassungen in der
Gesetzgebung gehofft.

Der JHA beschließt die geplante bedarfsgerechte Belegung der KiTas und
Kindertagespflege für das Kindergartenjahr 2025/26.

Herr Halbe stellt die Frage zum Stand in der Arbeitsgruppe Integration von Kindern
und Jugendlichen und Herr Buchholz berichtet darüber, dass derzeit eine
umfangreiche Angebotsübersicht der Anbieter bei den regelmäßigen Treffen der
Arbeitsgruppe erstellt wird: Der Kreis der Anbieter/Angebote wird aber noch
erweitert.

Herr Gießwein erinnert noch einmal daran, dass Verwaltung und Ausschuss über
eine finanzielle Unterstützung (und deren Deckung) der Schul- und Lernhilfe des
Kinderschutzbundes beraten sollten. Es soll auf die Tagesordnung genommen
werden. Herr Buchholz berichtet von weitergehenden Kooperationsplanung mit
Schule, OGS und Trägern.

Frau Kolodziej schließt sich an die Mitteilung von Frau Beger (TOP6) an und
berichtet davon, dass die KiTa Freundschaftsinsel nach dem zweiten
Wasserschaden nun wieder geöffnet hat.

Herr Gießwein stellt die Frage nach nichtöffentlichen Tagesordnungspunkten. Da
keine vorgesehen sind, fällt der nichtöffentliche Teil aus.

Unterschriften zu den Seiten 1 bis 7 der Sitzungsniederschrift vom heutigen Tage.

Abstimmungsergebnis: einstimmig: X
dafür 10
dagegen: 0
Enthaltungen: 0

12 Fragen / Mitteilungen des Ausschusses an die
Verwaltung

Schwelm, den 14.01.25 Schriftführung
gez. Dahlke

gez. Gießwein
Vorsitzender
Jugendhilfeausschuss


